

सोने में गिरावट की आहट

कोरोनावायरस की वजह से लघु अवधि के दौरान बहुमूल्य धातुओं में गिरावट जारी रहने की आशंका, सोने के दामों में आ सकती है 2 से 3 प्रतिशत की कमी

दिलीप कुमार झा
मुंबई, 1 मार्च

निकट अवधि में दो से तीन प्रतिशत की संभावित गिरावट के साथ सोने के दामों पर दबाव बने रहने के आसार हैं। कोरोनावायरस फैलने के कारण वैश्विक बाजार में बिकवाली के बीच निवेशक इक्विटी, धातु, ऊर्जा और मुद्रा जैसे अन्य परिसंपत्ति वर्गों में सुरक्षित मार्जिन पर विचार कर रहे हैं।

अधिकोश वैश्विक बाजारों को वर्ष 2008 के आर्थिक संकट के बाद से सबसे खराब सप्ताह का सामना करना पड़ा है। सेंसेक्स ने सात प्रतिशत नुकसान के साथ सप्ताह का समापन किया है जिसमें लगभग 12 लाख करोड़ रुपये का निवेशक धन स्वाह हो गया। शुक्रवार को सेंसेक्स 1,448 अंक या 3.6 प्रतिशत लुढ़क गया। इसने सोने और चांदी के निवेशकों को अन्य परिसंपत्ति वर्गों में नुकसान पूरा करने के वास्ते बिक्री के लिए प्रेरित किया है।

मोतीलाल ओसवाल फाइनेंशियल सर्विसेज के उपाध्यक्ष नवनीत दमानी का पूर्वानुमान है कि अगले हफ्ते सोने का भाव प्रति 10 ग्राम 1,000 रुपये तक गिरकर 40,400 रुपये रह जाएगा।

अप्रैल में डिलिवरी वाला सोने का वायदा भाव शुक्रवार को प्रति 10 ग्राम 41,300 रुपये पर बंद हुआ। इसमें पिछले दिन के मुकाबले 2.56 प्रतिशत की गिरावट आई। चांदी को और ज्यादा नुकसान हुआ। मई में डिलिवरी वाला इसका वायदा भाव 5.65 प्रतिशत की गिरावट के साथ प्रति किलोग्राम 44,066 रुपये पर बंद हुआ। इन दोनों मूल्यवान धातुओं ने अंतरराष्ट्रीय बाजार की गिरावट का अनुसरण किया।

वैश्विक संकेतों के बाद शनिवार को मुंबई के हाजिर बाजार सोने के दामों में गिरावट जारी रही। बेंचमार्क ज्वेरी बाजार में स्टैंडर्ड सोना शुक्रवार को 0.2 प्रतिशत तक की मामूली गिरावट के साथ प्रति 10 ग्राम 42,354 रुपये के स्तर पर बंद हुआ था। जनवरी में चीन में कोरोनावायरस का प्रकोप सामने आने के बाद से सोने के दामों 10 प्रतिशत से ज्यादा की तेजी आने के बाद यह गिरावट आई। शनिवार को सोने का भाव 41,450 रुपये था। पिछले दिन के मुकाबले इसमें दो

सराफा

■ अगले हफ्ते सोने के दाम प्रति 10 ग्राम 1,000 रुपये तक गिरकर 40,400 रुपये होने के आसार

■ अप्रैल में डिलिवरी वाला सोने का वायदा शुक्रवार को 41,300 रुपये पर बंद हुआ

■ चांदी को हुआ और ज्यादा नुकसान

■ मई डिलिवरी का वायदा 5.65 फीसदी प्रतिशत गिरकर 44,066 रुपये प्रति किलो पर बंद हुआ



प्रतिशत से ज्यादा की गिरावट आई।

दामों में काफी अधिक अस्थिरता के बीच उपभोक्ताओं द्वारा नई खरीद से दूरी बनाने के कारण आभूषणों के खुदरा विक्रेताओं नए ऑर्डर का इंतजार है। ज्वेरी बाजार में सराफा कारोबारी और खुदरा आभूषण विक्रेता उम्मेदमल तिलोकचंद ज्वेरी के निदेशक कुमार जैन ने कहा कि उपभोक्ता ताजा खरीद के लिए हालात का विश्लेषण कर रहे हैं क्योंकि उन्हें उम्मीद है कि सोने के दामों में और गिरावट आएगी।

बोनांजा पोर्टफोलियो के अनुसंधान प्रमुख विशाल वाघ ने कहा कि सोमवार को सोना गिरावट के साथ खुलने की संभावना है, लेकिन डॉलर के मुकाबले रुपये के मूल्य में नरमी की वजह से भारत में इसका असर अन्य बाजारों की तुलना में कम रहेगा।

हालांकि सोने के लिए दीर्घकालिक परिदृश्य मजबूत बना रहेगा क्योंकि वैश्विक आर्थिक मंदी ने सराफा के प्रति सुरक्षित निवेश का आकर्षण बढ़ा दिया है। चीन और जापान जैसे देश पहले ही अपने आर्थिक प्रोत्साहन की घोषणा कर चुके हैं। इससे दुनिया भर में ब्याज दरों में कमी के

नए दौर की शुरुआत हो सकती है। भारत भी आर्थिक प्रोत्साहन के लिए घोषणा की योजना बना रहा है।

वाघ ने कहा कि अगले सप्ताह सोने के दाम प्रति औंस 1,525 से 1,540 के बीच रह सकते हैं। एक बार कोरोनावायरस नियंत्रण में आ जाए, तो सोने की मांग में फिर से तेजी आएगी। मध्य अवधि में इसके दाम दोबारा प्रति औंस 1,680 डॉलर तक पहुंचकर 1,730 डॉलर के स्तर को पार कर जाएंगे। रुपये के हिसाब से मध्य अवधि में सोने के दाम प्रति 10 ग्राम 44,000 रुपये तक पहुंचने से पहले फिसलकर 40,400 रुपये तक आ सकते हैं।

विश्लेषकों का मानना है कि अमेरिकी फेडरल रिजर्व वायरस के असर से अर्थव्यवस्था को बचाने के लिए जल्द ही अगले महीने तक ब्याज दरों में कटौती करेगा। विश्लेषकों का कहना है कि आम तौर चांदी सोने का अनुसरण करती है और मजबूत परिदृश्य के कारण इसके दाम सुधरकर 46,000 रुपये प्रति किलोग्राम के स्तर तक पहुंचने से पहले अगले सप्ताह घटकर 42,500 रुपये प्रति किलोग्राम पर आ सकते हैं

... रेशम पर भी कोरोना की

सिद्धार्थ कलहंस

लखनऊ, 1 मार्च

चीन से शुरू होकर यूरोप तक फैल चुके कोरोनावायरस के कारण अब उत्तर प्रदेश के रेशम कारोबारियों को भी परेशानी झेलनी पड़ रही है। देश दुनिया में अपने बेहतरीन रेशमी कपड़ों के लिए मशहूर बनारस में चीन से रेशम के धागों की सप्लाई बीते एक महीने से बंद है। कढ़ाई का काम करने वाले कारीगरों को भी चीन से आने वाले मोती, बीड और अन्य सामग्री नहीं मिल पा रहे हैं।

बनारस के सिल्क कारोबारियों के मुताबिक चीन से आयात बंद होने के बाद रेशम के धागों की कीमत 25 फीसदी बढ़ गई है, जबकि कढ़ाई के काम आने वाले सामान की कीमत 50 फीसदी तक बढ़ गई है। बनारस ही नहीं, देश के अन्य भागों में रेशम के कारीगरों

की पहली पसंद मलबरी फ्लैचर धागे हैं जिसकी सबसे ज्यादा खपत होती है। एक महीने पहले तक 3,600 रुपये किलोग्राम बिकने वाला मलबरी फ्लैचर अब 4,400 रुपये प्रति किलोग्राम की दर पर बिक रहा है। इसके बाद कारीगरों व कारोबारियों की दूसरी पसंद – चायना ड्यूपियान की कीमत भी 2,800 रुपये प्रति किलोग्राम से बढ़कर 3,400 रुपये पहुंच गई है।

बनारसी रेशम के निर्यातक रजत मोहन पाठक का कहना है कि क्रेप, जॉर्जेट जैसे धागों की कीमत जरूर स्थिर है, लेकिन उसकी मांग भी ज्यादा नहीं है। उनका कहना है कि चीनी रेशम के धागों की कीमत में इजाफा होने के कारण देशी बाजार में तैयार रेशमी कपड़ों व साड़ियों के दाम बढ़े हैं। बाहर जाने वाले माल की लागत भी बढ़ गई पाठक का कहना है कि

कृषि निर्यात

अदिति दिवेकर

मुंबई, 1 मार्च

वैश्विक एकीकृत लॉजिस्टिक कंपनी मस्क ने जनवरी में नौ दि के भीतर वाराणसी से संयुक्त अमीरात (यूएई) के जेबल बंदरगाह को हरी मिर्च पहली खेप (एंड टू एं यह कंपनी की सेवा कृषि निर्यात के शुरुआती प्रया मस्क जरिये विव्याप कृषि

में 60

क

२

अमेरिका को शहद निर्यात में अनिवार्य हुई एनएमआर जांच

वाणिज्य मंत्रालय की एजेंसी निर्यात निरीक्षण परिषद (ईआईसी) ने अमेरिका को निर्यात होने वाले शहद की शुद्धता जांच अनिवार्य रूप से न्यूक्लियर मैग्नेटिक रेजोनेंस स्पेक्ट्रोस्कोपी (एनएमआर) प्रणाली से करने का निर्णय किया है। मंत्रालय के सूत्रों ने कहा कि अमेरिका को निर्यात होने वाले शहद के लिए एनएमआर जांच को 1 अगस्त से अनिवार्य करने के लिए निर्यातकों को दिशा-निर्देश जारी कर दिए गए हैं।

उम्मीद है कि इस फैसले से देश के ईमानदार शहद उत्पादकों और मधुमक्खी पालन करने वाले किसानों को फायदा होगा। सूत्रों ने कहा कि इस जांच के जरिये अमेरिका को निर्यात होने वाले

शहद में किसी भी मिलावट, शहद उत्पादन की जगह और फूल आदि के बारे में अहम सूचनाएं जुटाई जा सकती हैं। सूत्रों ने कहा कि मिलावटी शहद की शिकायत पर अमेरिका में एक खेमा भारत, यूक्रेन, वियतनाम जैसे देशों के शहद पर डंपिंग रोधी शुल्क लगवाने की कोशिश में लगा है। मिलावटी शहद की आपूर्ति होने के कारण अमेरिका ने चीन के शहद पर 220 प्रतिशत का डंपिंग रोधी शुल्क लगाया रखा है। पिछले वर्ष भारत को शहद के लिए 1,500 डॉलर प्रति टन का भाव मिला था लेकिन एनएमआर जांच वाले शहद के लिए अब किसानों को 2,000 डॉलर तक का भाव मिलने की संभावना है।

भाषा

कच्चा इस्पात उत्पादन तीन प्रतिशत घटा

भाषा

नई दिल्ली, 1 मार्च

देश का कच्चे इस्पात का उत्पादन जनवरी, 2020 में 3.26 प्रतिशत घटकर 92.88 लाख टन रह गया। विश्व इस्पात संघ (वर्ल्ड स्टील) ने यह जानकारी दी है। पिछले साल समान महीने में देश का कच्चे इस्पात का उत्पादन 95.91 लाख टन रहा था।

वर्ल्ड स्टील की ताजा रिपोर्ट के अनुसार इसे सूचना देने वाले 64 देशों का समीक्षाधीन महीने में कच्चे इस्पात का उत्पादन 2.1 प्रतिशत बढ़कर 15.44 करोड़ टन पर पहुंच गया। जनवरी में चीन का कच्चे इस्पात का उत्पादन 8.43 करोड़ टन रहा, जो एक साल पहले के समान महीने की तुलना में 7.2 प्रतिशत अधिक है।

जनवरी, 2020 में जापान का कच्चे इस्पात का उत्पादन 82 लाख टन रहा, जो जनवरी, 2019 की तुलना में 1.3 प्रतिशत कम है। इसी तरह दक्षिण कोरिया का कच्चे इस्पात का उत्पादन 58 लाख टन रहा, जो एक साल पहले के समान महीने से आठ प्रतिशत कम है। दुनिया के इस्पात उत्पादन में वर्ल्ड स्टील के सदस्यों का करीब 85 प्रतिशत का हिस्सा है।

आपूर्ति में कमी

■ चीन से रेशम के धागों, मोती, बीड आदि की आपूर्ति बाधित

■ रेशम के धागों की कीम 25 फीसदी तक बढ़ी

■ पूर्वी उत्तर प्रदेश में के कारोबारियों मुश्किल

पाना मुश् चिनी रे फरव हा

हथकर

किया

आ

.

कोरोना: होली के खिलौने महंगे

कोरोनावायरस संक्रमण की वजह से चीन से आपूर्ति में बाधाएं बढ़ गई हैं

समरीन अहमद

कोरोनावायरस के फैलने की वजह से अंतरराष्ट्रीय कारोबार को लेकर चिंताएं बढ़ी हैं और ऐसे में संभव है कि होली का त्योहार भी फीका-फीका ही रहे हैं। दरअसल होली में इस्तेमाल होने वाली पिचकारी और वॉटर गन की कीमतों में 20 फीसदी तक की तेजी दिखने के आसार बन रहे हैं क्योंकि चीन से आपूर्ति में बाधाएं दिख रही हैं। उद्योग के मुताबिक देश में होली से संबंधित 90 फीसदी खिलौने चीन से आयात किए जाते हैं। कोरोनावायरस की महामारी फैलने से काफी पहले नवंबर में बड़े वितरकों ने अग्रिम तौर पर ही अपना ऑर्डर दे दिया था। ऐसे में छोटे कारोबारियों की बिक्री पर ज्यादा असर पड़ेगा। देश में छोटे कारोबार के लिए ऑनलाइन बी2बी पोर्टल ट्रेडइंडिया डॉट कॉम के मुख्य परिचालन अधिकारी संदीप छेत्री ने कहा, 'विनिर्माता अपने उत्पाद की कीमतों में 15-20 फीसदी की बढ़ोतरी की योजना बना रहे हैं क्योंकि आपूर्ति के मुकाबले मांग ज्यादा है। छोटे कारोबारी पिछले साल के ही स्टॉक को खत्म करने की कोशिश करेंगे ताकि वे घाटे में न रहें।' छेत्री ने कहा कि दिसंबर से ही छोटे स्तर के कारोबारियों की तरफ से पोर्टल पर होली के सामान की पूछताछ में 127 फीसदी की बढ़ोतरी देखी गई है क्योंकि वे स्टॉक खरीदना चाहते थे। ऑर्गेनिक रंग की मांग में भी करीब 23 फीसदी तक की तेजी देखी गई है खासतौर पर मेट्रो शहरों में। कई कारोबारी भारत पहुंच चुके अपने माल के जारी होने का इंतजार कर रहे हैं। मुंबई के खिलौना वितरक एकेबी कॉरपोरेशन के अनिल काबरा कहते हैं, 'हमने नवंबर में जिस माल के लिए ऑर्डर दिया था वह भारत पहुंच चुका है लेकिन इसके जारी होने में अभी वक्त लग रहा है। हालांकि अगर सबकुछ ठीक रहा तब अगले 3-4 महीने में हमारी बिक्री पर असर नहीं पड़ेगा।'

वैश्विक बाजार की शोध कंपनी आईएमएआरसी के मुताबिक घरेलू खिलौना बाजार करीब 1.5 अरब डॉलर का है जो भविष्य में 2024 तक 3.3 अरब डॉलर के स्तर पर पहुंच सकता है। इसमें 2019-2024 के दौरान 13.3 फीसदी की सालाना चक्रवृद्धि दर से वृद्धि का अनुमान है। देश में बिकने वाले कुल खिलौने में से मुख्यतौर पर करीब 85 फीसदी चीन से आयात किए जाते हैं। इसके अलावा श्रीलंका, मलेशिया, जर्मनी और हॉन्गकॉन्ग से खिलौने आयात किए जाते हैं। इसके पहले सोशल मीडिया पर फर्जी संदेश वायरल हो रहा था कि भारत सरकार ने चीन में बने होली के सामान का बहिष्कार करने का फैसला किया है जिससे ग्राहकों में खरीदने का जोश कम हो रहा है। हालांकि बाद में इस बात की पुष्टि की गई थी कि ऐसी कोई चेतावनी जारी नहीं की गई।

विशेषज्ञों का कहना है कि वस्तुओं और कच्चे माल की आपूर्ति बाधित रहने से खुदरा विक्रेताओं पर असर दिखता रहेगा क्योंकि चीन में संक्रमण के नए मामले की तादाद घटी है। रिटेल इनसाइट्स के संस्थापक विष्णु गुल्लीपल्ली का कहना है, 'घरेलू मांग में मंदी छाई है और उपभोक्ता खर्च को लेकर सतर्कता बरत रहे हैं। हालांकि कारोबारी सामान मंगाने के लिए वैकल्पिक रणनीति पर काम कर रहे हैं जिससे मांग में तेजी आएगी।'

कई देशों में सभाओं पर लगा प्रतिबंध

रॉयटर्स

यूरोप, पश्चिम एशिया और अमेरिका में बड़ी सभाओं तथा सम्मेलन और यात्रा पर सख्त प्रतिबंध लगाए गए हैं क्योंकि दुनिया भर में कोरोनावायरस के प्रसार डर फैल रहा है। अमेरिका ने शनिवार को कोरोनावायरस संक्रमण से एक मौत के होने की पुष्टि की है। वॉशिंगटन में 50 साल से अधिक उम्र के एक व्यक्ति की मौत हो गई। स्वास्थ्य अधिकारियों ने शनिवार को बताया कि पहले चार मामलों का पता चलने के बाद वॉशिंगटन राज्य में एक संक्रमित मरीज की मौत हो गई। अमेरिका के उप राष्ट्रपति माइक पेंस ने कहा, 'हम जानते हैं कि संक्रमण के कुछ और मामले सामने आ सकते हैं।'

उन्होंने कहा कि राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रंप ने उन विदेशी नागरिकों के अमेरिका प्रवेश पर प्रतिबंध लगा दिया है जिन्होंने पिछले 14 दिन में ईरान की यात्रा की थी। ट्रंप और शीर्ष अधिकारियों ने कहा कि इटली और दक्षिण कोरिया के यात्रियों को सख्त जांच का सामना करना पड़ सकता है। अमेरिका ने वायरस प्रभावित इन दो क्षेत्रों में अमेरिकियों को यात्रा न करने की चेतावनी भी दी है। पेंस ने कहा कि ईरान के पर्यटकों के प्रवेश पर प्रतिबंध होने के साथ-साथ अगर किसी व्यक्ति ने पिछले 14 दिनों में ईरान की यात्रा की होगी तब उन पर भी प्रतिबंध लगा होगा। अधिकारियों ने बताया कि अमेरिका मेक्सिको से लगी दक्षिणी सीमा पर भी यात्रा प्रतिबंध लगा सकता है।



■ पिचकारी और वॉटर गन की कीमतों में 20 फीसदी तक की तेजी के दिख रहे आसार

■ होली से संबंधित 90 फीसदी खिलौने चीन से होते हैं आयात

■ बड़े कारोबारियों ने नवंबर में ही दे दिया था ऑर्डर लेकिन छोटे कारोबारियों पर दिखेगा असर

मदद के लिए तैयार एडीबी

एशियाई विकास बैंक (एडीबी) कोरोनावायरस के संक्रमण से लड़ने के लिए एशिया-प्रशांत क्षेत्र के विकासशील

देशों को 40 लाख डॉलर (करीब 29 करोड़ रुपये) की मदद देगा। एडीबी ने कोरोनावायरस के संक्रमण से लड़ने के

लिए फरवरी की शुरुआत में 20 लाख डॉलर की मदद देने की घोषणा की थी। बाद में फरवरी के अंत में एडीबी ने 20 लाख डॉलर की अतिरिक्त मदद देने की घोषणा की। यह राशि एडीबी के सभी सदस्य देशों के लिए उपलब्ध होगी।

एडीबी ने कहा कि यह मदद आपातकालीन सामान व उपकरणों की खरीद, भविष्य में प्रतिरोधी बनाने के लिए स्वास्थ्य व्यवस्था तैयार करने में मदद करेगी।